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Summary
The article describes intonational peculiarities of the English language contrasted to the Ukrainian one. Intonation is an 
integral part of any language. That is why, learning the language, one should know the peculiarities of its intonation 
contrasted to the native one, its functions. The peculiarities and main ways of teaching intonation in the process of 
learning of the English language.
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОФІЛАКТИКА  
АГРЕСИВНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Наконечна О.В., Капітан О.Г.
Національний університет біоресурсів і природокористування України 

Стаття присвячена проблемам агресивності серед дітей старшого дошкільного віку. Наведені сутність понять «агресія», 
«агресивність», «агресивна поведінка», основні причини, що провокують появу дитячої агресивності. Проаналізовано 
результати дослідження агресивності серед дітей старших дошкільних груп дитячого навчального закладу. Головна 
суть та особливості соціально-педагогічної профілактики також відображені у статті. 
Ключові слова: агресія, агресивність, агресивна поведінка, діти старшого дошкільного віку, профілактика, діагностика. 

Постановка проблеми. Дитяча агресія як вид 
агресивної поведінки проявляється дуже 

рано. Крім того, не дивлячись на дитячий вік, в 
окремих випадках супроводжується надзвичайною 
жорстокістю. За альтернативною гіпотезою, агресія 
визначається як набутий, а не інстинктивний захис-
ний механізм. Це означає, що він спричинений зо-
внішніми факторами, а не внутрішніми. Статистика 
свідчить, що діти в країнах, де відбуваються вій-
ськові дії, починають набагато раніше і яскравіше 
проявляти агресію, ніж їхні ровесники, які живуть 
в мирний час. Враховуючи ситуацію, що склалася 
в Україні, надзвичайно актуальною є профілактика 
дитячої агресивності.

Особливу роль у розвитку дитини відіграє стар-
ший дошкільний вік. Адже в цей період починають 
формуватися нові психологічні механізми діяль-
ності та поведінки. Незважаючи на те, що дитина 
стає більш витривалою, може за власної ініціативи 
утримуватися від небажаних дій, агресивності, в ці-
лому здатність до довільної регуляції своєї актив-
ності виражена ще недостатньо. Відтак цей факт 
потребує особливої уваги з боку виховних інститу-
тів та агентів соціалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
сьогодні питанням агресивної поведінки дітей, зо-
крема дошкільного віку, молодших школярів, 
з’ясуванням причин її виникнення і шляхів попе-
редження займаються Л. Аршавіна [1], З. Ікуніна 
[3], Т. Карпінська [4], О. Лoбач [7], Т. Мірошніченко 
[7], Т. Мицкан [8] та ін. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Не дивлячись на розробленість 
цієї наукової проблематики, питання власне со-
ціально-педагогічної профілактики досліджено не 
достатньо. Означене і зумовило відповідний на-
уковий пошук.

Мета статті – вивчити основні особливості со-
ціально-педагогічної профілактики агресивності ді-
тей старшого дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу. На сьогодні багато 
психолого-педагогічної літератури, довідкових ви-
дань трактують сутність термінів «агресія», «агре-
сивність», «агресивна поведінка».

Під агресією розуміємо фізичну або словесну 
поведінку людини, спрямовану на пошкодження 
або зруйнування. За тлумачним словником психо-
логічних термінів [10], агресія – це індивідуальна, 
колективна поведінка чи дія, спрямована на нане-
сення фізичної, психічної шкоди, або навіть на зни-
щення іншої людини, групи.

Агресивність – риса характеру, емоційний стан, 
що виражається у ворожому ставленні людини до 
інших людей, тварин і навколишнього світу. 

Як вмотивовану деструктивну поведінку, яка су-
перечить нормам (правилам) співіснування людей у 
суспільстві, і завдає шкоди об’єктам нападу (живим 
і неживим), приносить людям фізичні збитки або 
спричинює в них психологічний дискомфорт (нега-
тивне хвилювання, напружений стан, страх, при-
гніченість тощо) розглядають агресивність Ю. При-
ходько та В. Юрченко [9].

Агресивна поведінка – специфічна форма дії 
людини, що характеризуються демонстрацією пе-
реваги в силі або застосуванням сили по відно-
шенню до іншої людини або групи осіб. Вона може 
змінюватись за ступенем інтенсивності і формою 
прояву: від демонстрації неприязні й недоброзич-
ливості – до словесних образ («вербальна агресія») 
та застосування грубої фізичної сили («фізична 
агресія») [6]. 

Хові вважав, що агресивність у дітей є своєрід-
ною формою самозахисту як серед ровесників, так 
і серед дорослих [11]. Тож агресія – це переважно 
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своєрідний «захисний механізм» проти впливів во-
рожого оточення. Однак у випадках, якщо агресія 
виявляється в найбільш екстремальній і соціально 
неприпустимій формі, вона переростає у насиль-
ство. Агресія, крім іншого, пов’язана з бажанням 
домінувати над іншими. Типовими проявами агре-
сії є конфліктність, лихослів’я, примус, негатив-
не оцінювання, загрози або застосування фізичної 
сили, ненависть. В цілому агресивну поведінку слід 
розглядати як деструктивну, тобто руйнівну. По-
перше, руйнівний її вплив спрямовується на запо-
діяння шкоди іншим. А по-друге, опираючись на 
теорію двох інстинктів З. Фройда, можемо ствер-
джувати, що накопичувана в людині негативна 
енергія, яка не реалізується в маленьких дозах і 
не очищується способом катарсису, несе шкоду і 
самій особистості. Однак в агресивності, як рисі ха-
рактеру, є і свої позитивні моменти, які необхідні 
для життя. Йдеться про наполегливість, завзяття 
у досягненні поставленої мети, прагнення до пере-
моги, подолання перешкод. До речі, саме такі якості 
властиві лідерам. І їх необхідно виховувати, почи-
наючи з дитинства.

Причини ж дитячої агресивності криються, на-
самперед, у несприятливому сімейному мікрокліма-
ті. Крім того, байдужість батьків до агресивних дій 
своєї дитини сприймається дитиною як схвалення 
агресивного шаблону поведінки. Небезпека в тому, 
що він може закріпитися у свідомості дитини на-
довго, а то й назавжди. Статистика підтверджує, що 
найчастіше напади агресивності трапляються у не-
бажаних дітей. У кожному другому випадку дитя-
ча агресія – помилки батьківського виховання. За-
звичай це гіпер- або гіпоопіка, авторитарний стиль 
виховання. Відсутність сімейного спілкування поро-
джує ще один фактор виникнення агресивної пове-
дінки – намагання дитини в такий спосіб привернути 
до себе увагу. Часто-густо за дитячою агресивністю 
приховується бажання дитини володарювати.

Наступна причина – негативний приклад засо-
бів масової інформації. За даними «Центру цифро-
вих технологій майбутнього» [2, с. 4], 25% дорослих 
стурбовані тим, що їхні діти проводять в інтернеті 
забагато часу, 53% вважають кіберзлочинність ре-
альною загрозою, а 63% висловлюють схвильова-
ність через спілкування їхніх дітей у віртуальних 
товариствах. 76% батьків не знають, які сайти від-
відують їхні діти. ЗМІ з елементами насильства 
негативно впливають на психіку дітей. Вони ста-
ють неврівноваженими. А постійне споглядання 
насилля призводить до того, що згодом воно вже 
сприймається як цілком нормальне явище. Через 
дисбаланс у взаєминах з однолітками дитина також 
може проявляти агресію. Агресія старших дошкіль-
ників виражається в упертості, крику, бійці, через 
кидання речей тощо.

Профілактичні заходи потрібно починати лише 
після діагностування дітей, котрі мають хоча б най-
менші прояви агресивності. Першочерговим завдан-
ням на цьому етапі є визначення та добір надійних, 
коректних методик, які дають змогу побачити дій-
сну картину взаємозв’язку багатого внутрішнього 
світу дитини з навколишнім та визначити можливі 
причини агресивної поведінки.

На сьогодні існує чимало методик діагностики 
агресивності. Але для діагностики дітей старшого 
дошкільного віку слід враховувати їхні вікові та 
психологічні особливості. Найпоширенішими серед 
інших є діагностика станів за тестом М. Люшера, 
оцінювання рівня тривожності й схильності дитини 
до неврозу (О. Захаров) [5]. Враховуючи, що малю-
вання – улюблене заняття старших дошкільників і 

вони, до речі, присвячують йому багато часу, ефек-
тивними будуть малюнкові методики. 

Нами було проведено діагностику агресивності 
серед вихованців старшої дошкільної групи одно-
го із дошкільних навчальних закладів. Для діа-
гностики ми використали дві методики «Неіснуюча 
тваринка», котра застосовується для вивчення осо-
бистості дітей та їхніх взаємин з оточуючими, та 
«Оцінка характеристик агресивності». Остання ме-
тодика являє собою бланк із 20 тверджень, з якими 
респондент або погоджується, або ні. 

Підбір саме цих методик зумовлений намаган-
ням максимально об’єктивно підійти до виявлення 
агресивності серед дітей та її рівня: проективна ме-
тодика дає змогу «зчитати» необхідну інформацію 
про досліджуваного безпосередньо з його малюнка, 
а анкета з характеристиками – надати оцінку рів-
ня агресивності дитини власне її батьками, вихова-
телями та іншим близьким оточенням, котре бере 
участь в її вихованні. 

За методикою «Неіснуюча тваринка» було діа-
гностовано 39 дітей старшого дошкільного віку. Ре-
зультати виявилися наступними: у більшості виявле-
но значні схильності до агресії. За даними малюнків, 
було встановлено, що близько 96% вихованців групи 
є емоційно не зрілими, чверть опитаних мають ве-
лику кількість страхів та невпевнені в собі. У 28% 
спостерігається завищена самооцінка, ще 11% дітей 
є замкнутими у собі, 65% імпульсивними. Схильні 
до агресивної поведінки 56% старших дошкільників.

За методикою «Оцінки характеристик агресив-
ності» опитано вихователів, психолога ДНЗ та бать-
ків дітей (57 осіб). Аналіз даних свідчить, що біль-
шість дітей є емоційно нестійкими, дратівливими. 
Переважна частина бажає займати лідерські пози-
ції, при побудові соціальних відносин вони вважа-
ють себе самостійними. 

За результатами досліджень складено соціаль-
но-педагогічну характеристику дітей з проявами 
агресивності: такі діти характеризуються слабкою 
адаптованістю, імпульсивністю, емоційною незрі-
лістю, запальністю, безкомпромісністю у спірних 
ситуаціях, підозрілістю до оточуючих, нетерпиміс-
тю до думки інших. Вони схильні використовувати 
фізичну силу при вирішенні суперечливих питань з 
метою задоволення власних потреб; непряму агре-
сію, залучаючи людей зі сторони для того, щоб до-
могтися бажаного. 

У ході бесід з працівниками дитячого садка та 
вивчення документації і запропонованої літератури, 
на яку спираються при розробці профілактичних 
заходів вихователі, було вивчено досвід ДНЗ щодо 
профілактики дитячої агресивності. Працівники на-
вчального закладу стверджують, що першочерговою 
є робота з сім'єю: діагностика внутрішньосімейних 
відносин та місце і участь дитини у них, визначення 
рівня гармонійності даних стосунків тощо. А осно-
вний акцент все ж слід робити на індивідуальній ро-
боті з дитиною. Особливе місце в профілактичній (та 
корегувальній) роботі заклад приділяє саме форму-
ванню кола інтересів дитини на основі особливостей 
її характеру і здібностей. Широкого застосування 
при профілактиці агресивності набула казкотерапія. 
За допомогою казки дитина здатна сама проаналізу-
вати поведінку та вчинки героїв і зробити власні ви-
сновки, засвоїти норми та правила поведінки, в яких 
відсутня агресія.

Однак соціально-педагогічна профілактика агре-
сивності старших дошкільників не можлива без 
участі всіх соціальних інститутів, з якими вони 
взаємодіють. Ця робота має бути системною і по-
слідовною. Тобто профілактичні заходи мають про-
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водитися як найближчим оточенням – сім’єю, так і 
дитячим навчальним закладом, в якому перебуває 
дитина, зокрема вихователями, психологом. Аби 
підсилити виховний вплив і профілактику агресії, 
варто залучати до цієї роботи соціального педаго-
га. Під впливом виховних і профілактичних захо-
дів діти активно звертаються до правил при вре-
гулюванні своїх взаємовідносин з однолітками. Тим 
більше, що старші дошкільники можуть відрізняти 
хороші вчинки від поганих, мають уявлення про до-
бро і зло та можуть привести відповідні приклади з 
особистого досвіду або літератури. 

Поведінка самого вихователя, психолога, со-
ціального педагога має привчати до доброго. Усім 
суб’єктам соціально-педагогічної профілактики слід 
обов’язково вивчити систему міжособистісних від-
носин дітей у групі і допомогти кожній зайняти 
сприятливу для її розвитку позицію в колективі од-
нолітків. Адже старшим дошкільникам притаманна 
зростаюча потреба у спілкуванні з однолітками, в 
спільних іграх і діяльності. Все це сприяє виникнен-
ню дитячого співтовариства, розвитку системи між-
особистісних відносин. Тому дитину слід навчати 
правилам спілкування і міжособистісній взаємодії.

Профілактичні заходи мають бути спрямовані 
не на повне виключення агресивності з характеру 
дитини, а на обмеження та контроль її негативних 
рис, а також заохочення її позитивних проявів. 
Враховуючи, що діти в оцінці вчинків однолітків до-
сить категоричні і вимогливі, а щодо власної пове-
дінки – більш поблажливі і недостатньо об’єктивні, 
слід працювати також над самооцінкою, тим паче, 

що за результатами анкетування має місце її неа-
декватність. У родинному вихованні слід приділяти 
посилену увагу до створення сімейного благополуч-
чя. Неабияку виховну силу має особистий приклад 
членів родини, особливо батьків, та спілкування 
між членами родини. Адже діти з живим інтересом 
завжди слухають історії з життя батьків, бабусь, 
дідусів. Найкращий спосіб запобігти агресивності 
дитини – проявляти до неї любов, ласку і добро.

Висновки і пропозиції. Зробивши ретельний ана-
ліз результатів проведеного дослідження, вважаємо 
доречним зазначити про наявність величезної про-
блеми у якості зародження та подальшого станов-
лення агресивності як стійкої особистісної риси ди-
тини вже у дитсадку. Щоб уникнути даної проблеми, 
батьки та вихователі повинні шляхом інтеграції ви-
ховних зусиль вивчати природу дитячої агресивнос-
ті, її причини, фактори, своєчасно виявляти схиль-
ності до агресії, вести превентивну діяльність. Задля 
результативності діагностичних та профілактичних 
заходів, котрі проводяться безпосередньо з дитиною, 
варто ретельно підбирати методики, враховуючи ві-
кові та психологічні особливості кожного із вихован-
ців. Ефективність профілактики агресивності серед 
дітей забезпечується через індивідуальну та групо-
ву роботу з дитиною, співпрацею дошкільного на-
вчального закладу та сім’ї.

Перспективи подальших наукових розвідок по-
лягають у розробці концепції соціально-педагогіч-
ної профілактики агресії дітей старшого дошкіль-
ного віку та впровадженням її у практику системи 
дошкільної освіти.
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СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОФИЛАКТИКА АГРЕССИВНОСТИ  
ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Аннотация
Статья посвящена проблемам агрессивности среди детей старшего дошкольного возраста. Приведены сущность по-
нятий «агрессия», «агрессивность», «агрессивное поведение», основные причины, провоцирующие появление дет-
ской агрессивности. Проанализированы результаты исследования агрессивности среди детей старших дошкольных 
групп детского учебного заведения. Главная суть и особенности социально-педагогической профилактики также 
отражены в статье.
Ключевые слова: агрессия, агрессивность, агрессивное поведение, дети старшего дошкольного возраста, профи-
лактика, диагностика.
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SOCIAL-EDUCATIONAL PREVENTION OF AGGRESSIVENESS  
OF CHILDREN OF SENIOR PRESCHOOL AGE

Summary
The article is devoted to problems of the aggression among children of the preschool age. Given the essence of the 
concepts as «aggression», «aggressiveness», «aggressive behavior», the main causes that provoke the appearance 
of children's aggressiveness. The results of research of aggressiveness are analysed among the children of senior 
preschool groups of child's Nursery school. The main point and peculiarities of social and educational prevention are 
also represented in the article. 
Keywords: aggression, aggressiveness, aggressive behavior, children of senior preschool age, prevention, diagnostics. 
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РЕГУЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У КРАЇНАХ СХІДНОЇ ЄВРОПИ  

 (НА ОСНОВІ АНАЛІЗУ НОРМАТИВНИХ ДОКУМЕНТІВ)

Олійник М.І.
Чернівецький національний університет імені Юрия Федьковича

Стаття присвячена проблемі професійної підготовки фахівців дошкільної освіти у контексті входження України до 
європейського освітнього простору. Базуючись на аналізі нормативних документів, які врегульовують діяльність 
освітніх систем Румунії та Польщі, зроблено висновок про основні аспекти й особливості підготовки фахівців дошкільної 
освіти у Східній Європі та їх значення для вдосконалення системи дошкільної освіти в Україні. 
Ключові слова: дошкільна освіта, професійна підготовка, педагогічна компетентність, європейський освітній простір, 
державний стандарт освіти, навчальна програма, практична підготовка.

Постановка проблеми. Проблема підготовки 
фахівців освітньої галузі у кожному сус-

пільстві є завжди актуальною, адже саме від їх 
професіоналізму залежить якість навчання та ви-
ховання підростаючого покоління та доля нації у 
перспективі. Особливої уваги заслуговує проблема 
підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти – 
саме їм закладати основу сучасного освітнього про-
стору України як члена ЄС і основу для майбутньої 
шкільної освіти. Тому науковці наголошують на ролі 
професійно важливих і особистісних якостей вихо-
вателя дитячої дошкільної установи в оптимальній 
реалізації цілей навчально-виховного процесу. Крім 
того, закономірно: освітня сфера, як і будь-яка со-
ціально-культурна галузь держави, потребує адек-
ватної системи та сучасної нормативно-правової 
бази, здатної врегульовувати та спрямовувати про-

цес підготовки фахівців з дошкільного виховання 
на оволодіння ними професійними й особистісними 
компетентностями, забезпечивши їх наступність у 
різних ланках освіти.

Розглядувана у статті проблема є відносно но-
вою, тому цілісний її аналіз у науковій літерату-
рі відсутній, що не виключає досліджень її окре-
мих аспектів, здійснених Г. Бєлєнькою, О. Богініч, 
З. Борисовою, І. Дичківською, І. Таран, Н. Мельник, 
М. Хайруддіновим, С. Дем’яненко, В. Решетняк, 
В. Семенченко, С. Маліновською й ін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-
чить про важливість підвищення якості професійної 
підготовки педагогічних працівників, формування 
їхньої духовної та професійної культури, забезпе-
чення професійного розвитку, самовдосконалення 
та самореалізації. Саме ці аспекти виступають про-


